

— Конструктивный анализ личности обратившегося и психотравмирующей ситуации с выявлением факторов, создающих позитивные перспективы в ближайшем будущем.

— Разработка конкретного плана действий для создания приемлемого положения и нормализации состояния обратившегося, к выполнению которого следует приступить сразу же по окончании беседы.

— Исключение психического заболевания, требующего надзора и госпитализации.

После снятия острого кризисного душевного состояния 60—70% пациентов нуждаются в дальнейшей реабилитационной работе. Она включает психологические, социальные, педагогические, правовые аспекты и может быть квалифицированно проведена лишь соответствующими специалистами при их совместной работе в условиях кабинетов социально-психологической помощи [3, 6], которые работают пока только в крупнейших городах. Подобные кабинеты, как показала практика, необходимо открывать повсеместно.

ЛИТЕРАТУРА

1. Амбрумова А. Г., Данилова М. Б., Тихоненко В. А. В кн.: Актуальные проблемы суицидологии. Труды Московского НИИ психиатрии. М., 1978, т. 82.—2. Амбрумова А. Г., Бородин С. В., Тихоненко В. А. Там же.—3. Амбрумова А. Г., Бородин С. В. Там же, 1981, т. 92.—4. Козловский В. М. Там же.—5. Ларичев В. П. Там же.—6. Тихоненко В. А., Михлин А. С., Ревин В. П. и др. Там же.—7. Конончук Н. В., Семенова-Тян-Шанская Н. В., Константинова О. Ю. В кн.: Сб. трудов «Исследование механизмов и эффективности психотерапии при нервно-психических заболеваниях». Л., 1982.

Поступила 14 июня 1984 г.

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 616—092 (092 Толпегина)

ПРОФЕССОР ТАТЬЯНА БОРИСОВНА ТОЛПЕГИНА

В декабре 1984 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 37 лет трудовой деятельности заведующей кафедрой общей клинической патологии Казанского института усовершенствования врачей им. В. И. Ленина, доктора медицинских наук, профессора Татьяны Борисовны Толпегинной.



Т. Б. Толпегина родилась 25 декабря 1924 г. в Казани в семье служащих. В 1947 г. она окончила лечебный факультет Казанского медицинского института, затем аспирантуру на кафедре патологической физиологии под руководством проф. А. Д. Адо и работала на этой же кафедре ассистентом и доцентом. В 1952 г. Татьяна Борисовна защитила кандидатскую диссертацию на тему: «К патогенезу брадикардии при брюшном тифе», в которой установила роль аллергии в метаболизме нарушения сердечной деятельности при этой инфекции. В 1954—1956 гг. по командировке МЗ СССР Т. Б. Толпегина возглавляла кафедру физиологии Государственного университета в МНР (г. Улан-Батор). Возвратившись из заграничной командировки, она продолжила научные исследования и обобщила их результаты в докторской диссертации «Некоторые механизмы аллергической реакции

желчного пузыря», защищенной в 1966 году. Вскоре она избирается по конкурсу на должность заведующей кафедрой функциональной диагностики Казанского института усовершенствования врачей.

В 1970 г. в нашей стране начата подготовка врачей-аллергологов и создается в Казани первая в системе институтов усовершенствования врачей кафедра аллергологии, которую возглавила Татьяна Борисовна. В 1979 г. она избирается по конкурсу на должность заведующей кафедрой общей клинической патологии.

Высококвалифицированный и талантливый педагог, Татьяна Борисовна читает лекции по актуальным вопросам патологии на высоком научном уровне, проводит большую методическую работу по оптимизации учебного процесса. Под ее руководством была составлена новая программа цикла тематического усовершенствования врачей по иммунологии, опубликовано три учебных пособия. Главным направлением научных исследований Т. Б. Толпегинной являются проблемы иммунологической реактивности и патогенеза аллергических заболеваний: бронхиальной астмы и предастмы,

поллинозов, холецистита, пищевой аллергии и анафилактического шока. Активная и плодотворная научная работа нашла отражение в более чем 90 опубликованных статьях и в двух монографиях: «Хронический холецистит и аллергия» (1969) и «Аллергия и заболевания желчного пузыря» (1982), написанных в соавторстве с проф. Р. Х. Бурнашевой.

Результаты этих научных исследований позволили по-новому осветить патогенетические механизмы развития различных заболеваний в условиях сенсibilизированного организма и дали основания для разработки вопросов их диагностики и патогенетической терапии.

Под руководством Т. Б. Толпегинной защищены 2 докторские и 7 кандидатских диссертаций. Долгое время Татьяна Борисовна была членом Всесоюзной проблемной комиссии «Аллергия и реактивность» и председателем аналогичной республиканской комиссии. Она была участником многих всесоюзных съездов и конференций патофизиологов и аллергологов, делегатом международных конференций патофизиологов и аллергологов у нас в стране, в Болгарии, Чехословакии и ГДР.

Наряду с большой педагогической и научной деятельностью коммунист Т. Б. Толпегина активно участвует в общественной работе. С 1968 г. на протяжении 16 лет она была проректором по научной работе Казанского института усовершенствования врачей имени В. И. Ленина. В 1974—1976 гг. она избиралась членом Татарского ОК КПСС, в настоящее время является председателем двух специализированных ученых советов по защите докторских и кандидатских диссертаций, руководителем философского семинара.

За активную научно-педагогическую и общественную работу Т. Б. Толпегина награждена медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», почетными грамотами Верховного Совета ТАССР, ОК КПСС и Совета Министров ТАССР, медалью ВДНХ, значком «Отличнику здравоохранения». Ей присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки ТАССР.

Высокий профессионализм и глубокие знания общей патологии, скромность и доброта, а также личное обаяние Татьяны Борисовны снискали ей в коллективе института глубокое уважение и авторитет. Свое 60-летие Т. Б. Толпегина встречает в расцвете творческих сил.

Сердечно поздравляя уважаемую Татьяну Борисовну со славным юбилеем, желаем ей крепкого здоровья, счастья, дальнейших творческих успехов на благо отечественной науки и народного здравоохранения.

Сотрудники и ученики

Редколлегия «Казанского медицинского журнала» от лица медицинской общности ТАССР присоединяется к этим поздравлениям и желает проф. Т. Б. Толпегинной новых достижений в общественной и научно-педагогической деятельности.

УДК 616—001 (092 Тахавиева)

ДОКТОР МЕДИЦИНСКИХ НАУК ДИЛЯРА ГУБАЕВНА ТАХАВИЕВА

В декабре 1984 г. исполнилось 60 лет со дня рождения Дилары Губаевны Тахавиевой — заместителя директора Казанского НИИТО по научной работе, заслуженного деятеля науки ТАССР, доктора медицинских наук.

Д. Г. Тахавиева окончила в 1949 г. лечебный факультет Казанского медицинского института. С 1949 по 1952 г. обучалась в клинической ординатуре при Казанском научно-исследовательском институте травматологии и ортопедии, по окончании которой была оставлена в институте в должности младшего научного сотрудника. В 1959 г. защитила кандидатскую диссертацию «К вопросу о пересадке фасции при артропластике и пластике крестообразных связок», в которой показала, что при артропластике целесообразно использование фасции в качестве интерпозиции. На ранних сроках после операции она задерживает развитие соединительной ткани в суставе, что создает более благоприятные условия для разработки в нем движений.

С 1962 г. Д. Г. Тахавиева — зам. директора института по научной работе.

В 1972 г. Д. Г. Тахавиева защитила докторскую диссертацию «Трансплантация консервированной гомогенной кости», открывшую новую страницу в области транс-

